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A baromfitenyésztés'! szakosztály ülése,
(1893. november 27.)

.‘eien voltak: dr. Dirner Lajos szakosztályi j 
aleinök elnöklete alatt Buday Barna. Gasparéte ! 
G- «, limes Gábor, Jablonowski József. Kell 
Izsó. Krsztic Lázár, Lockerer Andor, Rátz j 
István dr, Ruhinek Gyula, ijj. Sporson Pál, j 
Urbanek Sándor és Wissnyei Gyula szakosz- j 
falvi tagok, az egyesületi tisztviselőkar részéről ! 
Forster Géza igazgató, ifj. Fáikért Alajos s.-fil- ■ 
kar és Szilassy Zoltán ügyvezető-titkár mint 
előadó.

Előadó bejelenti, hogy dr. Rodiezky Jenő 
elnök és Bei win kiér Vilmos aleinök az ülésen 
való megjelenésben betegségük miatt akadályozva 
vannak, dr. Dirner Lajos aleinök pedig csak 
később jöhet ei, ennélfogva az ülés első tárgyá­
ban a szakosztály határozatot nem hozhat már 
azért sem. mert az első tárgy: «elnök és alelnö- 
nőkok újraválasztása» lévén, az e tiszteket je­
lenleg betöltők leköszönése előtt ezek be nem 
'öltbetők.

A szakosztály a jelen ülésre elnökül felkéri
Gáspár edz Gézát.

«Columbia» galambkedvelők egyesülete
Előadó felolvassa a «Columbia» galamb- I 

kedvelők körének az egyesület igazgatóságához j 
in; -zeit átiratát, melyben nevezett egyesület ér­
tesíti. hogy az [0. m. g. e. baromfitenyésztési 
szakosztályával közelebbi viszonyba óhajtván 
lepni, a szakosztály tagjai sorába lép s a «Ba- 
r -nfiak» czirnü szaklapot hivatalos közlönyéül 
használni óhajtja.

A szakosztály a «Columbia» gaiambkedve- 
L k körét örömmel látja a szakosztály tagjai 
sorában és szívesen engedi át a <Biromfiak»-at 
hivatalos közlönyéül.

Baromfiak kedvezményes szállítása.
Előadó felolvassa a kereskedelmi miniszter 

leiratát, melyben tudatja az egyesülettel, hogy a 
m. kir. államvasutak jelentése szerint az osztrák 
vast tak is hozzájárulták ahhoz, hogy a leladás 
alkalmával igazolt tenyészbaromfi-küldemenyek 
ufán úgy mint a magyar vasutakon, 100 kg. és 
kik néterenkén* 20 kr egységtétet számíttassék.

A szakosztály a miniszter értesítései, a ked­
vezményt illetőleg, örvendetes tudomásul veszi 
és elhatározza, hogy felkéri a földmivelésügyi 
minisztériumot, hogy a nagy tenyészállatokhoz 
hasoniólag a ienyészbaromltakra is igazolványok 
kiadásai rendelje el.

Dr. Dimer Lajos aleinök megérkezik és az 
elnöki széket, elfoglalja.

Postagalambok kísérőinek ingyenutaztatása
Kell Izsó indítványozta, hogy mivel az 

egyesület közg. szakosztályi ülésén oly értelmű 
határozatot hozott, hogy Írjon fel az egyesület 
a íöldmiv. es keresk. miniszterekhez az állat- 
kísérők ingyenuiaztatasa tárgyában, e kedvez­
ménynek a postagaiamb-kiserőkre való kiterjesz­
tése is említi essék fel az illető szakminiszterekhez 
intézendő feliratokban.

Ruhinek Gyula. A közg. szakosztály elvben 
kimondotta, hogy e felterjesztés tárgyát egyedül 
es kizárólag a tenyészáiiatkisérők ingyen oda- és 
visszautaztatásának kérdésé képezze. Azért java­
solja, hogy egy külön felterjesztést intézzen a 
szakosztály s ha lehetséges, statisztikai adatokkal 
is indokolja kérelmét.

Gáspáréin Géza hajlandó a múlt évi ada- 
tokát rendelkezésre bocsátani

A külön felirat felterjesztése elhatároztatik.

Föidmivelésügyi minisztérium segélye.
Előadó jelenti, hogy a földmi velésügyi mi­

nisztérium a szakosztály hivatalos lapjának, a 
1 «Baromfiak »-nak kiadási költségeire a folyó évre 

500 irtot engedélyezett. A szakosztá y ezt kö­
szönettel tudomásul vevén, elhatározza, hogy a j 

j jövő évre segélyül 800 frtot kér, mint az első j 
évben volt, hogy a szaklap kiállítása minél jobb j 
és fényesebb lehessen.

Vasutasok mint baromfitenyésztők.
Előadó jelenti, hogy a szakosztály azon ke- j 

reime, hogy az államvasutak összes vonalain az I 
öröknek a baromfitenyésztés figyelmébe ajánitas- 
sék. nem intéztetett el kedvezően az államvas­
utak igazgatósága által azon indokból, mert a 
kérelem kezelési szabályzatokba ütközik.

Tavaszi baromfikiállitás és vásár.
Hosszas eszmecsere után, melyben a szak­

osztály minden jelenlevő tagja résztvett, elhatá­
rozta a szakosztály, hogy a jövő év tavaszán 
rendezendő tenyészállatvásár kapcsolatában ba- j 
romfikiállitás és vasár is rendeztessék.

Vármegyei baromfitenyésztési bizottságok mű­
ködése

A szakosztály elhatározza, hogy a vár­
megyei baromfitenyésztési bizottmányokhoz át- : 
iratot intéz, melyben felkéri őket, hogy múlt évi 
működésűkről jelentést adjanak, mely jelentések 
a szakosztály hivatalos lapjában közzététetven, 
az érdeklődő* közönség tájékoztatnék ezen bizott­
mányok hathatós működéséről.

Baromfitenyésztés! előadás.
Végül felkérte a szakosztály dr. Rátz István 

szakosztályi tagot, hogy a jövő év elején tar­
tandó gazdasági előadások alkalmával a baromfi- 
betegsegekről, melyek járvány alakjában lepnek 
fel minő a barom fi vész, diíteritisz, gümőkór stb., 
egy előadás* tartani szíveskedjek, mit az ülésen 
jelen volt dr. Rátz István készséggel meg is 
ígért.

'Főbb tárgy nem lévén, elnök az ülést be­
rekeszti.

A montaubani és a római galamb.
A római galamb Franeziaország keleti és 

délkeleti részeiben van leginkább elterjedve. 
Hogy mikor hozták e galambfajt e tartományba 
s mióta foglalkoznak azok tenyésztésével, erre 
vonatkozólag fel világosító adattal egyáltalában 
nem rendelkezünk. Németországba az első római 
galambot Frosche A. vitte Dresdába a 60-as 
évek elején, a ki ajándékba kapta azt Párisban 
Destriveaux-tói. A római galambnak egész test­
alkata es alakja hasonló a vadgaiamh alakjához, 
de annál sokkai nagyobb.

A római galamb többnyire egy szinti, né­
melykor elöl pettyes ; több szinti tollazatú egy­
általán nem fordul elő; legnagyobbrészt kékes 
szintiek kevés van barna vagy sárgás. A romai 
galamb nehézkes testalkatának megfelelő egész 
testtartása, mely hanyag: nyaka rövid, melyet 
daezosan hord; farktoiiazata lefelé áll s igen 
gyakran érinti vele a tetőt.

Mozgása nehézkes, lomha, repülése szintén 
nehézkes majd gyors, majd lassú, de nem ki­
tartó. Más kisebb galambok irányában irigy, 
czivakodó, s leghatalmasabbnak tartja magát a 
többi galambok között. A római galambok sza­
bad repülésre az oly helyeket nem kedvelik, a 
hol ragadozó madarak is szoktak megjelenni. A 
római galambok •' tenyésztése elég drága, mivel 
e galambok a szántóföldekre nem szoktak igen 
kirepülni. így önként következik az. hogy leg­
nagyobbrészt zsákból kell tartani és így — bár 
mennyire is tetszetősek nagyságuknál fogva — 
nem lehet azokat «gazdasági galambok »-nak, ha­
nem inkább disz-galamboknak tekinteni.

A montaubani galamb nevét Franeziaország 
egy régi déli városától Montaubantól kapta, s 
leginkább Franeziaország délnyugati részében 
Montauban-ban, Rordeauxban s a spanyol határon 
van nagy mértékben elterjedve.

Németországban kevésbbé van elterjedve 
úgy mint az előbbi, s kevésbbé is foglalkoznak e 
galambfaj tenyésztésével. Németországban való 
elterjesztésével az előbb említett Frosche A. 
Dresda szerzed magának érdemeket, a ki az 
első galambot 1865-ben Parisból hozta be.

A montaubani galamb, alak s nagyságra 
nézve teljesen megegyezik a római galambbal, 
ugv hogy leírása teljesen felesleges. — A toll- 
szinezete még kevésbbé változatos mint a római 
galambnál: találhatni közöttük fekete, vörös­
barna és fehér, ritkábban fakó s néha sötétkék
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Baromfikiálliíss a londoni kristály- 

palotában.
(1893. november 13—Ili t

London, 1833. decz. 10.

Huszonötödik baroiníikiáilitása ez az ango­
loknak. Kétségbevonhatian. hogy mi későn kezd­
tünk kiállítások es vásárok rendezésevei baromfi- 
tenyésztésünk fejlesztésére közrehatni: mert az 
impulzust csak az 1885-iki kiállítás adta meg. 
Ez idő óta azonban a fővárosban, mint vidéken 
évről-évre rendezünk baromfikiáilitásokaí s kon­
statálható, hogy bár lassan, de e téren halad­
tunk valamelyest.

Csak irigyelnünk, de csodálnunk nem lehet 
az angolok e téren való előrehaladottságát. A 
divat temploma: l’áris. s a sportnak haz.aja 
Anglia, a baromfitenyésztés pedig néminemű ro­
konságban áll a sporttal s Angolországban mint 
mindenből, úgy a baromfitenyésztésből is sportot 
űznek az emberek, hogy pedig ezt nem ma 
kezdték, példa arra a 25-ik baromfikiálhtás a 
kristálypalotában, mely kiállítás egyike volt a 
legnagyobbaknak, melyeket eddig e nemben 
Európában rendeztek. A különböző tyuk-, lúd-, 
kacsa-, pulyka- és galamb-fajokból 6ÜÖ0 törzsön 
fölül volt kiállítva. Ez a nagy szám imponál; 
azonban, ha a szakértő szem figyelmesen végig 
tekintett ez óriási fajbaromíi állományon, lehetet­
len volt elzárkózni az elől, hogy minőség tekin­
tetében a kristálypalotába összehozott fajbaromíi

nem a sport hajlamairól hírhedt Anglia ienyész- 
egyedeiből ión összeállítva, hanem a kiállítás 
nagy kontingensét üzérkedésre szánt, selejtezett 
anyag képezte. Bár illessen bennünket az a 
gyanú, hogy a patriotizmus wzér<J e kijelen­
tésünkre. mégis kimondjuk, hogy a magyarországi 
kiállítás- és vásárokon sokkal szebb, világos és 
sötét bráhmákat és iangshanokat láttunk, mint 
a kristálypalotai kiállításon, daczára, hogy im­
port államunk e tekintetben jobbára Anglia volt. 
Ebből azt a koozekvencziát vonhatjuk le, hogy 
Angolorszag jónevü fajbaromli-telepei képviselve 
nem voltak és h gy a nem is oly régen még- 
világhírű londoni fajbaromfikiál itás és vásár ere­
deti jellegzetéből teljesen kivetkezve, immár csak 
nagy készletéről lehet hires, de a kiállított anyag 
minősége tekintetében magas niveaujáról leesve, 
hason rangú egyik másik német «Verein» kiállí­
tásával. S az a sok franczia és német tenyésztő, 
aki vétel czéljából látogatta meg a kiállítást, bíz­
vást otthon maradhatott volna, mert épen nem 
vásárolhatott. Az élelmes német tenyésztők a 
íitymálás bizonyos nemével néztek végig a ket- 
reczeken.

Változatosság dolgában semmi kívánni va­
lót nem hagyott fent e kiállítás; különösen a 
tyúkokból úgyszólván az eddig ismert fájták 
mindenike képviselve volt a kiállított 2400 törzs­
ben. Dorking, spanyol, chochin, sárga, fekete és 
fehér, brahma, houdon. angol viador, malav, 
rninorka. indiai viador, langshan, plymouth roksz, 
andaiuziai. olasz, hamburgi, hollandi, paduai, 
wyandotte s még számos más tyuk-törzsek.

Az árak a silány minőségnek megtelelöleg 
alacsonyak voltak A ludak. kacsák es puh kák

ősz*alva, a kiállítás minden nagyszabású volta 
daczava. igen szerény volt, hanem a gaiamnok- 
b -1 több volt 3000 párnál.

A díjazásokról nem igen beszélünk, melyet 
a mieinkkel össze se lehet hasonlítani, mert a 
sportkedvelő, áldozatkész angolok erszényéből 
erre is bővebben telik mint nálunk. De szána­
lommal nézte a magvar tyukász az 500 már­
kával díjazott selejtes cochin- és brahma-tőrzse- 
ket. melyek a mi kiállításainkon a díjazásnál 
szóba sem jöhetnének.

Nem is hiszem, hogy a «jury»-t elfogulat­
lanság vezérelte volna a dijak kiosztásánál s 
bizonyára itt is, mint hasonló alkalmakkor sok 
egyebütt, egyéni érdekek tolulhattak előtérbe, 
mely a kiállítás érdekességéből sokat levont.

Van még némi megjegyzésem a kiállítás 
galambosztályára nézve. Angliában, és Európa 
minden baromfitartó országában mindenütt sok­
kal több és nagyobb gondot fordítanak a ga­
lambtenyésztésre mint nálunk. Sajnos, tenyész­
tőink előítélete a galambok iránt meglehetős 
lassúsággal ohad; a galamb rontja a háztetőt, 
pad-ást *■ s gazdasági épületeket az ürülékével, 
nem olyan kelendő mint a többi baromfi, azon­
felül kószatermészetü is.

Ez tenyésztőink vélekedése a galambok fe­
lől Pedig, ha a galambnevelés olcsóságát és 
gazdagságos voltát tenyésztőink mérlegelik, bizo­
nyára nagyobb mértékben űzik azt. mert alig 
van baromfi mely kevesebb táplálékot igényel, 
mint épen a galamb s azon felül, hogy húsa 
ízletes, még könnyen is hízik.

szintieket; előfordulnak még sárgás szintiek is, 
A mi a montaubani galamb értékét és tulajdon­
ságait illeti, fürgébb és élénkebb s e természeténél 
fújva magasan felül áll a galambok többi vat­
taiam. .lobban repül és tenyésztése is jobban 
kifizeti magát mint válfajai, habár nem mond­
hatjuk azt. hogy semmi kívánni valót nem hagy 
hatra. Egyéb tulajdonságaira, gazdasági és reális 
értékére nezve megegyezik a római galambbal, 
de még sem tenyésztik oly mértékben mint. az 
utóbbit. p.

Tenyésztő, közvetítő és fogyasztó.
Nem szorul magyarázat ra, hogy e három 

ényező manap tényleg szoros összeköttetésben 
van egymással hazai baromfitenvésztésünk es

értékesítésünk terén: de hisz nemcsak baromfi- 
tenyésztésünknek, de nagy átlagban véve egész 
mezőgazdasági produktumaink értékesítésének 
rákfenéje az, hogy a közvetítést a legjobb aka­
rattal sem tudjuk kizárni, mellőzni. Eléggé ismert 
alakjai országos vásárainknak az úgynevezett 
gabona-, ló-, sertés- és gyapju-kupeczek. kik 
nem ritkán több hasznot gyűrnek zsebbe pár 
órai «működés» után. mint a gazda, aki pedig 
verejtékes egy évi munka sovány gyümölcsével 
is — megelégedett.

Tán alig van gazdasági ág. melynek terményei 
értékesítésénél oly számbavehető és lényeges 
elem ne volna a közvetítő, mint éppen baromfi­
tenyésztésünk terén. Nem szorul részletezésre a 
mai helyzet és bővebb taglalásába értékesí­
tési viszonyainknak, nem érdemes bocsátkoznunk.

1893 deezémher 23.

Sajnos, nagyon sok tenyésztő ismeri s keserű 
tapasztalatokat szerzett arról, hogy a közvetítő, 
bár a baromfitenyésztéssel járó gondokat nem 
osztja meg a tenyésztővel, de annál inkább ki­
veszi részét, az őt tán joggal meg sem illető ha­
szonból.

Jurává ló vidéki baromfitenyésztő, ha kezébe 
vesz egy fővárosi lapot s végig fut az «élelmi 
czikkek= üzlet rovatán, megdöbbenéssel, fejcső- 
válgatások és bosza.ikodások özöne között ol­
vassa. hogy a tyuk ara páronként számítva 
Budapesten 1 írt 60 — 1 írt 80 kr. között va­
riál. a tojás száza 3 írt 50 - 4 írt. holott ö két 
nappal előbb loco Halas 90 krért adta a szárnyas 
párját és 1 frt 20 krért a tojás százát a lent 
járt budapesti kereskedőnek.

Újságolvasó s számítani tudó értelmes gazda

! es ai.ra Montaubani <-s íóniai gálám«.
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könnyen kiszámítja, hogy a szárnyas párján a 
kereskedő a vasúti szállítási olcsó díjakat le­
számítva, nyer 50 krajczárt sőt plane a tojáson 
meghárorrszorozódik a belefektetett összeg.

Baromfitartó gazdáinkat hívom fel tanúimul, 
hogy nincs ebben semmi nagyítás és hogy ez. a 
tényleges állapotok hü képe. Sőt- minőbb, a 
nagyobb városoktól s különösen a központtól 
távol eső vidékek tenyésztői valósággal potom 
áron vesztedet»}; „'el a baromfit és az ahoz tartóz on­
dókat tojást, tollat, ludzsirt az országot beván­
dorló tyukászoknak é- «repülő» kupeczeknek. 
Ott vannak például a délvidéki megyék Toron- 
tál- és Bi csmegyek. meg a Muraköz, mely vi­
dékeken nem is szokatlan a baromfi értékesíté­
sének az az uzusá, hogy nem darabszámra, 
hanem tálkába összeverve adja el a tenyésztő a 
baromfit a íyukásznak ahogy az kéri vagyis 
«kerek altaljában», mint mondani szoktak.

A dolgok iiy állásában azután nem is lehet 
esc dalkoznunk azon, hogy íökép kisgazdáinknál, 
tanyagazdasagainknál kevés súlyt fektetnek a 
tenyészté.-re és hogy nem tenyésztünk annvi ba­
romfit, amennyit tenyészthetnénk klimatikus vi­
szonyaink nagyon is kedvező volta mellett, hogy 
a folyton nagyobb mérveket öltő kiviteli szük­
ségétét fedezni képesek nem vagyunk,

A közvetítés kizárására való törekvés külön­
ben meg van kisgazdáinkban, azonban a kiviteli 
módozatokat illetőleg a kezdeményezés főleg gaz­
daköreink és baromfitenyésztési bizottmányaink 
feladata volna.

Alig van hazánkban baromfitenyésztő vidék, 
hol már legalább egy-két gazdakör ne volna, e 
gazdakörök működésének egyik legszebb része 
lenne, ha kisgazdáinknak a fogyasztási forrásokat 
felkeresve, utat módot mujtanának arra, hogy 
pr< duktumaik ne vándoroljanak olcsó árban, kóbor 
közvetítők kezén keresztül fogyasztóhoz, hanem 
több gazda terménye, legyen az toll, tojás, iud- 
zsir. avagy baromfi, együttesen szállíttatnék 
tovább a fogyasztási helyekre. Ez eljárás a keze­
lési, csomagolási és szállítási költségek tekintete­
ben is gazdagságos volna a kistenvész:őre nézve. 
E költségkevesbbletet s íz értékesítésből eredő 
többletet egybeve ve. bizonyára megkétszereződik 
a tenyésztő gazdának a baromfitenyésztésből 
folyó jövedelme s nagyobb kedvvel tenyésztené 
szárnyasait.

Jó lélekkel ajánlhatjuk tehát e kérdést, mint 
a kisgazdára nézve üdvösét és kivihetők gazda­
köreink figyelmébe, Hegedűs.

A kristálypalotai kiállítás három ezer pár 
galambja, minőség dolgában, tán a legértékesebb 
anyaga volt a kiállításnak. Angliában a galamb 
nemcsak sport, hanem egyszersmind haszon­
tenyésztés alapját is képezi. Legszebbek voltak 
a keringő- és posta-galambok a kiállításon s a 
hannoveri röpgalambokból — angol tenyé-ztők 
által kiállítva — szintén volt egy néhány pár.

De nem hiányozhattak a kiállításon a nyulak 
sem. 30 rekeszben mintegy 500 drb volt össze­
zsúfolva s a kiállítást látoga'ó angol miss-ek 
ugyancsak iparkodtak keresztül surranni a nyu­
lak ketreczein. könnyen érthető okból. Legérde­
kesebb volt a baromfitenyésztési eszközök, gé­
pek. ólak, ketreczek, galambduczok, költőgépek, 
költőkosarak kiáilitása és a naponként kétszer 
megismételt takarmányozási próbák és a hizla­
lásnak legkülönbözőbb m ‘djai és eszközei. Fi­
gyelemre méltó körülmény volt. hogy a kata­
lógusban kitett arakból a kiáilitók ugyancsak 
engedtek és így tág tere nyílott az — alkunak, 
míg a díjazott törzsek a katalógusban kitett 
árakon jóval felül keltek el.

Egyébként a ki nem a szárnyasok kiállítása 
végett kereste fel a kr.stálypalotát, imég az is 
elég látni va'út lelt a termekben és folyosókon 
fölhalmozott műkincsekben és műremekekben, 
melyekben az öt világrész minden érdekessége 
és bámulatra méltó produktuma központosítva van.

—sch.

ti A R 0 M F I A K

Mennyi hasznot hoz a baromfiak tolla ?
Általában véve jelenleg azon szokás ural- I 

kodik. hogy a baromfiak tódat eldobják, pedig l 
nem jelentéktelen bevételt képez, ha azt értéke­
síteni tudjuk. Manapság ugyan kevés jövedelmet 
képez az irotollkészités. miután annak értékét az 

: olcsóbb és jobb aczeltofak igen deprimálták s 
csak elvétve iít-ott találhatni olvan öreg urat. a 
ki megvetve az uj-kor e vívmányát, a tollvágás- 
nak fáradságos művészetével foglalkozi •. Jelen- 1 
ben a tollertékesités terén — miután már a do- : 
hányzás iránti előszeretet az emberiség legnagyobb 
részénél általánossá vált — nem megvetendő 
jövedelmet hoz a tollaknak papirszopóká alakja- : 
ban való feldolgozása, mely szopókák a dohány­
zók előtt igen kedvellek. Nemkülönben nagy­
mennyiségben fogyasztanak ilyen szopókákat éven- 
kint a pipázó emberek is.

A toll legtöbb értékesítési teie azonban j 
az ágynemüek készítésénél nyílik s e téren joggal 
adnak előnyt a vízi szárnyasok puha tollának.
A libák, kacsák, hattyúk tollazatával tömött 
vánkosok a legbecsesebbek. A baromfiak tolla- ' 
zatának az ágynemüek készítésére való felhasz- 

j nálása ősi germán szokás, melyet a germánoktól 
; a rómaiak is átvettek. Jgv P.inius az emberiség 
í elpuhulásának példájául állítja azt fel. hogy az 
: emberek tollal tömött vánkosokon aiuszszák ki : 
! napi fáradalmaikat.» (íaliia és Germániából.igen 
j élénk toll■ ereskedés volt Róma felé és igen je- 
j lent.ékeny árakat is értek el, kilogrammja 8—8-40 
; írt is volt.

Mai nap is megtörténik az. hogy egyes 
j vidékeken a toliszükséglet fedezése végett a nyári 
I hónapokban a libákat egészen megfosztják tolla- 
j zatuktól s nem ritkán évenkint háromszor is 
i megismételik e koppasztást s gyakran oly kegyet- 

fenséggel, hogy az állatok teljesen kopaszok. Sőt 
Franeziaországban még a fehér pulykákat is 
megkoppasztják többnyire két Ízben évenkint; a 
hogy mennyi jövedelmet hoznak tolláik a tenyész­
tőnek, arra nézve legyen elég csak azon egy 

I példát felhozni, hogy egy fehér pulyka tollaza- 
; iáért a párisi disztollkereskedő 7 80—15 irtot 
j is ad.

A tenyésztés és hizlalásra szánt baromfiak 
. megkoppaszlása egyáltalában nem helyes dolog.

Az újra Hnövő tollak az állati testnek" oly sok 
: tápanyagát vonják el. hogy a táplálék legnagyobb 

része e o-élra fordittatik, úgy hogy a baromfi, 
daczára a dús táplálásnak, csak hosszú idő eltel­
tével képes suiyszaporodást felmutatni. Régi ta- 

j pasztalás szerint kiváló eiőnynyei az olyan tollak 
: értékesíthetők, a melyek viziszárnyasoktól szár­

maznak, miután valószínű, hogy a nagyobb zsír­
tartalom a tollak rugalmasságát igen kedvezően 
befolyásolja. Beteg baromfiak tolla könnven 
egybecsomósodik s nem is rugalmas.

Jól kifejlődött lúd háromszori koppasztással 
átlagban !/s kg. pehely és 1 \ kg. fosztott tollat 
ad : fiatal libák pedig 35 gr. pihetollaf; a mely­
ből félkilogrammnak értéke 180—3 frt közt vál- 

: takozik.
A pihetoli olyan állapotban — mint a hogy 

nyere'ik — kerül forgalomba, mig a többi tollat 
(osztás után értékesíthetjük. A toílgerinczet értéke­
síteni nem lehet, de trágyaanyagul gazdag légeny- 
tarta'mánál fogva ajánlatos, közönségesen azon­
ban el szokták égetni.

Némely állam jelentékeny jövedelmet bizto­
sit magának tolikivitelével, így Ausztria-Magyar- 
ország tolikivitele az 1890-ik évben 42,000 mm. 
volt s e kivitel óriási részét libatoll képezte.

NagyBrittania töllbevitele:
1888-ban 31,610 métermázsa volt, 105,526 

j font sterling értékben.
1891-ben 35,601 métermázsa, 132,587 font 

sterling értékben.
Francziaország kivitt tollat:
1888-ban 9329 métermázsát 3 2 millió frank, 

16 millió frt értékben.
1889 ben 10.470 métermázsát 3 5 millió 

frank. 17 millió frt értékben.
1890-ben 9917 métermázsát 3'3 millió frank,

1 65 millió frt értékben.

Tekintetbe veendő körülmény a toli érték-- 
‘sitéseriél annak színe. Legmagasabb ára van a 
fehér tolinak, mig a színes hasonminőségü toll 
értéke jelentékenyen kisebb.

A fehér galambok tolla kevés becsesei bír, 
miután az igen könnyen összecsomósodik s kicsiny 
rugalmasságú. Legcsekélyebb értéke van azon­
ban a tyuktolinak. a mely kereskedelmi tárgyat 
egyáltalában nem képez s csak kivételesen hasz­
nálják ágynemüekhe Az utóbbi időben sikerült 
a modem technikának a tyuktoliat is értékesí­
teni. A ívüktől! ugyanis más szövetanyaggal 
összefonva vastag szövetet ad. a mely nagv ru­
galmassága és tartósságánál fogva igén értékes. 
Az erősebb tyuktoilakból fógpiszkálókat készíte­
nek s ily minőségben millió és millió kerül for­
galomba. Az egves tyuklajok kakasainak pompás 
tatktollai a hadseregnél találnak értékesítést, a 
hol, különösen a külföldön, az állandó tollbokreta 
a katonák díszének netovábbja. A baromfiak 
tollazatának ez irányban való értékesítése is je­
lentékeny hasznot hoz. daezara annak, hogy te­
temes összeget kell is azok festésére stb. for­
dítani.

A tyúkfélék, de különösen a diszbaromíiak 
mint a páva, f'áczán tarka tollazatának értéke 
emelkedik még az által is, hogy azt dísznek 
használják s e szokás a legrégibb időktől fogva 
úgy a legvadabb, mint a legműveltebb népeknél 
is általánosan el van terjedve. Majd egy majd 
több tollat néha fél vagy egész szárnyat hasznai­
nak. a mint azt a divat megkívánja s a legma­
gasabb áron fizetik ezeket. A páva tarka tollai 
még jelenleg is igen sok tisztelőre találnak : nem 
keh ez irányban többet mondanunk, mint csak 
rámutatnunk egyes vidékeink parasztnépének' vi­
seletére. Hk a ka’ap mellet! ünnep és vasár­
napon pávátokat viselnek.

A díszt oll készítéssel foglalkozó ipar igen szép 
eredményeket ér el; száz és százezer ilyen disz- 
toilat hoz évenkint forgalomba, melyek nagyobb 
része közönséges toliból készített utánzat s melyet 
szintén a legmagasabb áron értékesít.

Már az elmondottak alapján beláthatja minden 
tenyésztő azt, hogy nem szabad sajnálni azon 
fáradtságot, a mely a baromfiak által elhullatott 
tollak összegyűjtésében áll, miután azokat jó 
árban értékesíthetjük. A levágott baromfi tollát 
se dobjuk a trágyadombra, miután meg van az 
érteke-ités lehetősége. p

Egy pár szó a baromfi-fajták kérdéséhez,
Minden állattenyésztési ágnál, mely a kezdet 

stádiumában van, a fajták kérdése a legfontosabb 
kérdés : a fajták megválasztása pedig igen sokszor, 
akár mivel a fajta nem vált be a viszonyoknak, 
akár ta’án bevált, de a tenyésztő nem járt el 
úgy a tenyésztési feltételekkel, mint azt a kissé 
igényesebb fajta megkívánta volna, nem sikerül­
vén. az egész állatfajta tulajdonságainak rovására 
iratik. Azok az idegen fajták, melyek megjele­
nésben es főleg nagyságban a figyelmet annyira 
magokra vonták, valaha egy közös törzszsel 
bírtak a mi kicsiny, igénytelen, szemétén tengődő 
fajtáinkkal s mig jelenlegi nagyságukat és használ­
hatóságukat elérték, hosszas időn keresztül végezett 
gondos kiválasztás, okszerű tenyésztésen mentek 
keresztül. A legjobb tulajdonságokkal és hasz­
nálhatósággal biró állat is, ha az ápolás, gon­
dozás, takarmányozás s más igényeit nem elégít­
jük ki olyan módon, a mint ezen tulajdonságait 
kifejlesztette, hanyatlásnak indul s nemcsak nem 
érvényesíti eddigi jó tulajdonságait, de sőt a te­
nyésztés alsóbb fokán álló, de edzett és igényte­
len fajrokonai mögött marad. Baromfitenyészté­
sünk a legtöbb esetben abban a hibában szenved, 
hogy csak a fajták megválasztásával foglalkozik, 
a takarmányozás, az ápolás, a gondozás, szóba 
se jönnek, olybá vétetik ez, mint a mi oly ter­
mészetes. hogy unalmas, érdektelen még a szóba 

. hozatala is. Nem a fajták nevei és azok külön­
böző tulajdonságai hangsulyozandók, hanem azok 
az elvek, melyek a tenyésztés abe-jét képezik: 
a takarmányozás, az ólak berendezése és a gon- 
do 7 as.
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Visszatérve ezen önkény teledül toliam ala 
került előzmények után a czimul irt kérdésre 
a • eleletet eddig szerzett tapasztalatok után rövid 
1 ar szóban taglalhatom össze hazai baromfi- 
fajtáink iók. maradjunk meg ezeknél, ha valami 
k wetelni valónk van a fajtával szemben, 
az .supán a nagyobb test. melyet egy kissé gon- 
d-.-abb tenyésztés, helyes tenyészkiválasztás. ezél- 
iranyos keresztezés által rövid idő alatt könnyű 
szerrel elérhetünk. Azok a baromfifajták, melyek 
most ]ő hírnek örvendenek és divatban vannak, 
az egy pekkingi kacsa kivételével a gyakorlatban 
ritkán váltak be. Az emdeni lúd, a plymouth, a 
lanynhun, a brahma, a cochin szép nagy állatok, 
de viszonyaink között lassan fejlődnek, szapora- 
ságttk igen csekély, sok a terméketlen tojás, 
ügyetlenek, a kanya. varjú, szarka nem tizedeli, 
hanem felezi a csibéket s ha meg szeszélyes idő­
járásunk. hűvös, szeles, esős napjaival akkor 
látogatja meg őket. midőn pehelytollaik elhullása 
után, rövidebb-hosszabb ideig tolla'lanok, alig 
marad egv kotló alatt néhány csibe életben. 
Figyelmen kívül nem hagyható hibájuk ezen 
felkapott nagy testű fajtáknak a kakasok iusta- 
.-ága. mely miatt mégegyszer annyit kell tartanunk, 
mint a tüzesebb hazai fajtánkból. Kicsinyben 
előszeretet, vagy kedvtelesből tenyésztett 4—5 
drb állatnál ez nem jön tekintetbe, de százakat 
számláló tenyészetben, hogy 20 vagy 10 darab 
kakas tartassék-e ugyanazon czél elérésére, akkor 
a midőn e tenyésztési ágnál csak krajcárokból 
gyűl össze az üzleti nyereség, nagyon megton- 
fo andö a fajta választása.

A nagyobb nyugoti és keleti fajták tenve-z- 
tese csüpán városok es szák udvaros telkeken 
indokolt azért, mert szelidebb természetük és el­
nehezedett nagy testüknél lógva kevesebb gondot 
adnak a gazdájuknak, nem kóborolnak mind­
untalan a szomszédba, s nagy falánkságuknál 
fogva nagyobbára konyhahulladékon eltarthatok: 
a csibeneve ést azonban még így sem lehet aján­
lani, mert a fiatal állatok nem találván meg a 
keltő állati táplálékot ha a ragadozó madaraktól 
a zárt helvek és az emberek nagyobb forgalma 

cián meg is szabadulnak, de az egyoldalú táp­
lálék miatt nagyobb részük elhull, vagy elcsenevé­
szesedik : ha pedig a mészárszékből ésja konyhából 
tatjuk el e nemű táplálékkal, a mig a levágásra 
alkalmassá fejlődik, értékét kétszer is ráfizettük.

Kétség bevonhatian nagy közvetett hasznukat 
ezen fajtáknak tagadni nem lehet, mert mióta a 
Kokin, a Brahma stb. behozatott, kezdettünk 
állattenyésztésünk ezen agára figyelmet fordítani, 
ha nem is teleltek meg az idegenek a hozzájuk 
kötött várakozásnak. —r f—

Vegyesek.
Hogyan takarmanyozzuk a tyúkokat, hogy 

azok a tél folyamán is tojjanak ? Hogy e ózd­
iunkat elérhessük, a tyúkokat mészbe áztatott 
magvakkal kell etetnünk ; vigyáznunk kell azon­
ban, hogy az ilyen magvakat ne sokáig és foly­
tonosan etessük, mert káros következményei 
lehetnek. Közönségesen legjobb e czélra búzát 
használni, de más gabonafajokat is, mint arpa, 
rozs s kukoriezát etethetünk ily módon. Veszünk 
oltatlan meszel e ezé'ra s abból a megfelelő 
mennviséget meleg vízben teloldjuk; most a 
meszbe áztatandó gabonát kupalaku edénybe 
teszszük. - ennek közepébe öntjük a meszes 
vizet s egy pálczika segélyével jól összekeverjük: 
vagy iaiapáttal forgatjuk a gabonát addig, mig 
minden szem meg nem íehéredik. Feletetés előtt 
azonban a magvakat szárítás végett ki kell terí­
teni. A mészbe áztatott magvakkal való takar­
mányozást olyan esetben is ajánlják, a midőn 
bifürkészhetlen ok miatt a baromfi állományból 
sok elhull. P-

* Drágul a tója?. A tojásárak hullámzását 
magyar- es németországi piaczokon már egyszer 
lapunkban kimutattuk s tenyésztőink bizonyára
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emlékeznek a múlt téli nagy tojásarakra, midőn 
a fővárosban 7-8 kr volt a tojás darabonkénti 
ára ■ sőt a vidéki piacokon is szokatlan maga­
sak voltak az árak. így Temesváron, Aradon es 
Nagyváradon 5—ti kr, Debreczenben 4 kr, t.yor, 
Sopron és Szombathely városokban 4—5 kr volt 
egy tojás ára. Valószínű, hogy az árak ismét 
tel fognak szökni az idei télen is, most öeczem- 
ber közepén a budapesti piaezokon 12 tojás ára 
40 kr. A téli időszak tehát az. mikor a gazda 
legjobban értékesítheti a tojást, tőként ha az iriss. 
Meleg ólakban változatos jó takarmányozás mel­
lett a tyúkok tojnak télen is. A hideg ellen vé­
dett, falazott. száraz ólakban tartott tyúkok no­
vember első felében tojni kezdenek s folytatják 
7 8 fokos hidegben is. Ekkor azonban még
rövid teli napokon is rendesen háromszor kell 
etetnünk őket: reggel szemes eleséget, kukoriezát, 
árpát vagy zabot felváltva, délben főtt burgonyát 
és közé apróra vagdalt répát, mely a zöld takar­
mányt helyettesíti. Este ismét szemes eleséget és 

I ha a körülmények megengedik, hushulladékot. 
A konyhai huliadékokbjn a tyúkok megtalálják 
azokat" az állati táplálékokat, melyeket nyáron át 
maguk is felkeresnek. Az ólak még a legnagyobb 
hidegben is kitisztitandók és szellőzi etendők mert 
a nedves és dohos tartózkodási hely sok beteg­
ségnek lehet forrása. Ha a gazda nem sajnálja 
állataitól a takarnám t, gondozza az>k téli szál- 

j iását s a lenti eljárás mellett tél közepén Ls friss 
tojás! adhat piaezra, melynek ára jelentékenyen 
nagyobb, mint az őszről eltett tojásnak.

* A baromfi megóvása a betegségektől.
.lovai nehezebb a baromfi állományt egészségesen 
fentartani, mintha betegség ellepte, abból kigyö- 
gyitarii Egy gondos baromfitenyésztő a követ­
kező 10 pontot állította fél a baromfitenyésztés 
tízparancsolatán ‘ 1. A baromfit mindig rendesen 
kellő időben kell etetnünk. 2 Ivóvizük mindig 
tiszta legyen, miután az állott, poshadt viz be­
tegséget okoz. 3. A baromfi ele ne adjunk pené­
szes. vagy romlott eledelt 4 Úgyszintén nem 
szabad mérges vagy egészségtelen füvet zöld- 
takarmányképen használni. •">. Eső, vagy hó ellen 

: meg kell a baromi!t védeni s az ólat lehetőleg 
ki kell padlózni, hogv könnyén kitisztítható le­
gyen belőle az ürülék." n. Ha a baromfinak a 
megszokott táplálék helyett más takarmányt aka­
runk adni, akkor az átmenetnek lassúnak kell 
lennie, 7. Este lehetőleg magvakkal tápláljuk a 
barom lit. 8. Az óiban a friss levegőről és kellő 
tisztaságról gondoskodjunk 9. Ez utóbbira ügyelni 
kell, s legalább hetenként kétszer a baromfiólat 
ki kell tisztítani. 10. A kitisztított baromfiéiban 
homokot és mészport kell elhinteni.

! A luriak hizlalása, tömése és koppasz- 
tása Kisgazdáink áfial követett eljárás a hidak 
hizlalására nézve, valóságos állatkínzás számba 
megy. A sötét, piszkos ketreczek között tartott s 
hizlalás alatt álló hadaknak 1., tollazata nem oly 
értékes, mert elveszti tiszta hófehér színét s pisz­
kossárga szint nyer, 2., az állatok húsa nem oly 
Ízletes, sőt sok esetben nem is egészséges. Leg­
több helyen tömik a ludat, vagyis a gazdasszony 
ujjaival tömi a Ind gégéjébe a kukoriczaszeme- 
ket. A hizlalás e módjában vajmi kevés ráczió 
van, mert amennyit a gazdasszony a vámon 
nyer. annyit vészit a réven: 10 hizlalás alá 
fogott lúd közül a hizlalás négy hetében 2—3 
ludat rendszerint agyontöm. megfojt. De külön­
ben nem segíti elő a túlságos kukoriczával való 
tömés a hízást annyira, hogy arányban állana a 
feltömött kukorica ára a hízott Indákért kapott 
árral. Legczelszerübb a ludak hizlalásánál azon 
eljárást követni, hogy a hizlalandó ludakat el­
zárt, körülkerített helyen tartjuk, a hol azonban 
szabadon mozoghatnak, s az eléjük rakott eledel­
ből annyit lakrnaroznak tel, a mennyi nekik tet­
szik. Kezdetben a felaprózott sárga répát, főtt 
burgonyát adjuk eléjük s mikor már kissé meg­
javultak, akkor kezdjük az árpával és kukori- 
czával való hizlalást. Négy hét alatt hasonló el­
járás mellett majdnem oly súlyú, izletesb hízott 
anyagot nyerünk, mintha tömtük volna a hada­
kat Pedig igy nem került' annyiba a hizlalás,“ é*

a tollak is tisztán maradtak es ennélfogva í 
jobb áron értékesíthetek a hízott hidak. 1 ome- 
rániában rég időktől lógva ekként hizlalják a 
hidakat és ez az eljárás gazdaságos is. A ludak 
koppasztá-ának hazánkban divatos módja meg 
van ugyan más baromfitenyésztő országokban is 
ge 0 ténynyel tenyésztőink az állatkínzás legvég­
sőbb határáig mennek. A megkoppasztott lúd 
először nehezen hizlalható, húsa nyers, nehezeb­
ben sül s megsülés után is ízetlen. Sokan a 
tenyészállatokat is megfosztják tolláiktól, ennek 
meg az az eredménye, hogy az így elkinzott 
állatok utódai satnyák.

* Napraforgó és tök, mint baromfieledelek.
Napraforgó. A napraforgó, vagy mint sok helyütt 
nevezik, tányérrózsa magjából olajat törnek kö- 
zönségesen. Olaja ízletes s jo festék keverék, iő- 
képen színezésnél használható. A napraforgó 
magvait melléktakarmány gyanánt télen jól fel­
használhatja a tenyésztő a baromfiak élelmezé­
sénél. A tyuk és íáczán különösen kedvelik a 
napraforgómagot s sok tenyésztő állítja, hogy a 
baromfi tollazata fényesebb lesz, ha egyszer-más- 
kor napraforgómagot kap eleségül. De azon­
kívül. hogy a napraforgómag előállítása a gaz­
dának nem sok költségébe és fáradtságába kerül, 
mert a kukorica közt, barázdavégen, trágya­
domb körül s más egyébként a gazdaságra nézve 
nem értékesíthető helyeken megterem és jól is 
díszük, a magnak olajtartalma nagyban előse­
gíti a baromfiak hízását és a tojásképzést, ter­
mészetes, hogy pusztán napraforgóval táplálnunk 
a tyúkokat nem szabad, mert az állatok a folytonos 
egyféle eledelt megunják s a mi még nagyobb 
hiba lenne, a folytonos napraforgómag etetése 
következtében a tyúkok túlságosan elkövéred- 
nek é-í nem tojnak. S miután rendszerint zúzott 
állapotban adják a tenyésztők a baromfi elé a 
napra forgó magol, leghelyesebb azt kukoricza, 
vagy arpadarával keverni, ügy anil y jó téli takar­
mányul szolgál a tökmag is, mely szintén olaj- 
tartalmánál fogva, föképen a téli időszakban, a 
baromfit a túlságos e'soványodastől óvja meg. 
Egyébként maga a megérett tök felaprózva és 
puhára főzve szintén helyettesíti némi részben a 
szemes eleséget A fő dolog természetesen, hogy 
az etetésnél kellő viz álljon az ólakban, mert a 
megfőtt tököt nehezebben emészti meg a baromfi.

Kreta és csontliszt a tojás tyúkok számára.
A kotias idejen rendesen lehet észlelni, hogy a 
tvukok az épületek falairól a vakolatot, lecsip­
kedik. Teszik p-dia ezt azért, mert a rendesen 
magvakból álló takarmány nem tartalmaz annyi 
meszel, mint a mennyi a tojáshéj képződéséhez ele­
gendő lenne. Ha a tyúkok teljesen szabadjára van­
nak hagyva s így a réten és szérüskertekhen jár­
hatnak, akkor a mész utáni vágy nem fog oly 
szembeötlő lenni, mert a fűben apró csigahéj- 
darabokban stb. felvett mészszel inkább tudják 
pótolni a hiányzó meszel. Mindenesetre czél* 
szerű azonban a tojós tyúkok takarmánya közé 
nemi meszel is hozzátenni. Mivel pedig a tojás 
héjjának 95° 0 a szénsavas mészbői (krétából) 
áll, inkább helyén lesz, ha krétát keverünk a 
takarmány közé, mint csontlisztet, mely 6/7 rész­
ben foszforsavas mészbői és csak ‘/7 részben 
szénsavas mészbői áll. Egy középnagyságú tyúk­
tojás héjjá mintegy 7 grammot nyom s ezért a 
mész-szükséglet, a tyuk nagysága és testsúlya 
arányában a tojási időszak alatt meglehetősen 
nagy. De azért nem szükséges 3 grammnál több 
meszet adni fejenként és naponkint, mivel a 
rendes takarmány amúgy is tartalmaz némi 
meszet. A krétát poralakban adagoljuk s pedig 
legczeiszerübben oly módon, hogy a megnedve- 
sitett korpára vagy főtt burgonyára stb. rászt- 
táljuk s az egészet összekeverjük. Csibéknek s 
általában a fiatal baromfinak a csontliszt dús 
foszforsavtartalma miatt ai&aimasabb póttakar- 
mány, mert ez elősegíti a csontképződést és 
ezáltal a test növekedését is. Ebből naponként 
és fejenként 1—3 grammot lehet számítani.

Plymouth.

A« ers*. me gyér ga»d egyesiilet tulajdona.
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